

自然教育引领学校发展 五育并举奠基学生未来

哈尔滨市抚顺小学校

哈尔滨市抚顺小学校始建于1901年，历经百年岁月沧桑，在教育的洪流中砥砺前行，始终坚定地站在时代的教育前沿，争创一流的教育。



并获得市级特色学校称号。

春风拂面育桃李，杏坛特色绽芳菲

抚顺小学以苏霍姆林斯基的“一个儿童就是一个世界，儿童的世界是一个诗意的童心世界，如夏夜灿烂，美丽而神圣——我们就是童心教育星空的守望者”为教育理想，遵循“为每一位师生的健康幸福成长奠基”的办学理念，注重能力与智慧的相融，知识与实践的合一，让抚顺小学获得了跨越式发展，并逐渐形成了“自然教育”的学校特色。

学校扎实落实“双减”工作，开齐开足国家课程与地方课程。在“自然课程”体系的构建中，学校注重学生能力的不同提升，身心的全面发展，加大拓展性课程的开发。课程涵盖书法、益智、阅读、音乐、美术、体育六大领域，课程内容形式多样、多姿多彩。同时，学校健全作业管理机制、分



类明确作业总量、提高作业设计质量、加强作业完成指导，有效减轻学生的作业负担。学校开展课后服务，有效解决家长接送难、孩子没地方去的问题，提供丰富多彩的服务内容，为学生提供学习和发展空间，更好地满足学生个性化发展需求，促进学生全面健康成长。

几年来，在特色办学理念的指引下，学校葫芦丝特色课程参加了哈尔滨之夏音乐会，申报千人葫芦丝吉尼斯世界纪录，并挑战成功。学生国学诵读《弟子规》在哈尔滨电视台春节晚会进行展演，传统戏曲表演《说唱脸谱》在哈尔滨电视台生活频道播出，连续多年，学校被评为道里区办学质量提高奖。

学校还被授予国家教育部“十三五”规划课题基地学校、全国篮球基点校、哈尔滨市冰雪特色学校等荣誉称号。学校先后为全区输送校级干部10余人次，骨干教师10余人次，教研员2人。

朝夕奋斗结硕果，全面育人显华章

抚顺小学所走过的百年历史，积淀着几代人的教育理想和情怀，也承载着无数师生的青春和梦想。

经过百年的沉淀，全校教师的共同努力下，抚顺小学先后荣获“全国信息技术先进学校”“全国语言文字先进学校”“全国中小学科研兴校优秀学校”“黑龙江省标准化先进学校”“黑龙江省师德先进集体”“黑龙江省德育先进集体”“黑龙江省体育艺术特色学校”“哈尔滨市特色学校”等荣誉。优质的教育教学，特色鲜明的办学理念得到了社会的美誉，办学成效日益显著。

抚顺小学历经百年的成长，已是桃李满园。这所有故事，有温度，令人难忘的学校，正在用成熟的声音宣告：走特色办学之路，是抚顺小学几代教育人的不懈努力和坚守；走“自然教育”之路，是抚顺小学校亘古不变的信念和永恒的追求。

依兰县职业教育中心学校李冬梅家庭 教育情怀薪火相传 光荣使命四代担当

□本报记者 梁潇

“教育是神圣的，传承着人类的历史和文明。”依兰职教中心的李冬梅老师说，自己家族里的一代代子女在家庭底蕴的熏陶感染下，纷纷投身于祖国的教育事业，各自肩负起培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人的光荣使命，在各自的岗位上辛勤耕耘。

一个世纪，四代人，他们始终不忘教书育人的初衷，始终秉持“学高为师，身正为范”的思想，始终坚持用教育服务家乡的理念；他们充分发挥先进典型的示范引领作用，激励更多的优秀人才投身教育事业，为依兰县教育发展贡献力量。

一个家族，一个世纪

曾祖父李芳璞，是私塾先生，二十余载，桃李满天下，在当地德高望重，深受人们拥戴。

祖父李泉，毕业于奉天农学院（现沈阳农业大学前身），后到日本名校早稻田大学深造，学成归来，创办兴农义塾。解放后就职于东北农学院合江分院，后调到依兰县农业科研所工作。他一生忘我工作，为科研强国做出贡献。

父亲李兴无，毕业后放弃留城工作机会，响应国家号召上山下乡，到护林乡苇子沟村插队落户。从1972年做代课老师开始，将一生最美好的36年都献给了依兰县农村的教育事业，退休后任农村校长理事会会长，任职期间组织农村学校的教育教学研究工作，并在改善办学条件和普九工作方面成绩突出，荣获省劳动模范光荣称号。

大姑李兴慧，毕业于哈尔滨师范学

院，任职于黑龙江省教育学院，数学教授。从教三十多年，李兴慧一直站立于三尺讲台前，为黑龙江省各行业培养了无数的优秀人才。

二姑李兴玲，毕业于佳木斯师范学校，先后任教于依兰县第三小学、牡丹江市第三小学，教好每一名学生，不落下一人，是她全部教育生涯的体现。

嫂子郑玉琴，1991年毕业于依兰县师范学校，从事乡村教育工作30年，担任语文教师、班主任、主任、党支部副书记等职，擅长德育工作，素质过硬，工作热情高，现依旧奋战在教育第一线。

大姐李玉，1992年从依兰县师范学校毕业回乡任教，至今已在乡村教育一线奋战了三十年，担任语文教师和班主任，如今虽年过五十，仍以饱满的热情上好每一节语文课。

妹妹李爱秋，1998年毕业于双鸭山师范学校，致力于小学语文教学，在素质教育、新课程改革、“双减”工作、小学语



文教法等方面成绩显著，多次被评为市县级优秀教师、教学能手。

丈夫王占福，1999年从东北农业大学毕业后，到农村任教13年，后转入依兰县第一中学任英语教师，以校为家，无私奉献，多次担任县级英语学科赛课的评委、县级统一考试出题员。

不负家族，努力担当

1999年，李冬梅毕业于东北农业大学。从事乡村教育16年，她刻苦钻研教育教学，摸索出一套适合农村学生的教学方法；从事职业教育的7年时间里，她根据职

业教育学生的特点，认真工作，培养了一届又一届的优秀学生。作为一名教育工作者，班主任工作是她工作的重中之重。回顾当班主任的岁月，她深深体会到，多一份付出就少一份遗憾。唤醒职教孩子的自尊心、自信心、上进心是她工作最大的价值，也是让她感到最幸福的事。

李冬梅奋战在职业教育这块土地上，每天做着琐碎零散的工作，班主任培训她一丝不苟；家长会上她春风化雨；运动会上她和学生一样挥汗如雨；实训基地她和学生一起参与，辛苦如饴；国学课上她和学生一起书声琅琅……她坚信：能让考不上高中的孩子有书念；能让那些散漫的孩子有了组织纪律性，有了集体荣誉感；能让那些普通的孩子发现自己的特长；能让那些迷茫的孩子顺利度过青春期，自信地走向社会……这就是她工作的意义，就是她付出的价值。

她注重培养学生自主学习意识和学习能力，使学生养成良好的学习习惯，具有良好的意志品质和高尚的道德情感，她的课堂上总是书声琅琅、她的学生总是热情高涨。付出总有回报，多年来，她的多名学生考入了理想大学。

心存一束光，把热爱当作翅膀，飞过生命的鸟语花香。不忘初心，牢记使命，未来有方向。”李老师说，在家族文化底蕴的熏陶感染下，家中下一代的在校大学生已经考取了教师资格证，并将在毕业后考取教师岗位，孩子们也必将以后岁月为笺，蘸暖阳为墨，续写家族教育华章。